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סיכום מפגש תחבורה מטרופוליני 31/7/2019
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פתיחה

מיטל להבי: שלום לכולם. כמו תמיד טוב לראות פה את כולם. אני רואה חשיבות גדולה מאוד במפגשים המשותפים בינינו, כאשר כל פעם נעלה נושא אחר. הפעם אנחנו כאן עם נתיבי איילון ועם סקירה של פרויקטים המשותפים לכולנו. ראש העיר נמצא איתנו גם כן ואתן לו לפתוח את הדברים. 

רון חולדאי: זה לא דבר מובן מאליו שראשי רשויות מכירים בצורך לדבר על תחבורה. ראשי רשויות לאורך השנים לא ראו את עצמם מתעסקים בתחבורה אלא אם מדובר בחניה בתוך העיר שלהם. יותר מזה – הם ראו תמיד את האינטרס שלהם ולא את האינטרס הכללי. עכשיו מתחילה לחלחל ההבנה שבסופו של דבר אנחנו חיים בחלל אחד, ואנחנו צריכים לשרת את התושבים שלנו גם במובן של איך הם מגיעים לעבודה ואיך הם יוצאים לבלות בערב. כדי להמחיש את זה אספר ששני שליש מהעובדים בעיריית תל אביב הם לא מתל אביב, וחלק גדול מהעובדים בתל אביב בכלל – פניהם מועדות למקומות אחרים בבוקר והם חוזרים בערב. מתפקידנו לוודא את איכות החיים של תושבינו, ולאור המציאות העגומה בה אנחנו חיים אנחנו חייבים לראות איך אפשר בשיתוף פעולה להגיע לתוצאות טובות יותר. 

עשר שנים יושבת על שולחן הממשלה הצעת החוק להקים רשות מטרופולינית, ולמרות ההסכמות של האוצר והסכמתנו, משרד התחבורה עשה הכל כדי שזה לא יקרה, ועובדה שזה לא קרה. לא תמיד מבצעים שם את הפרויקטים שצריך באמת ושיביאו לכך שמהירות הנסיעה מדלת לדלת תעלה, וכרגע היא יורדת. אם אנחנו יכולים בשיתוף פעולה להזיז קצת את העגלה ולהביא לכך שנשפר את איכות החיים, אני תמיד אשמח. 

החיבור בין תל אביב לרשויות אחרות לא היה כל כך מוצלח עד היום. אם אנחנו נמצאים עכשיו בתחילת הדרך, אז בנימה אופטימית אני מקווה שיתחיל תהליך קצת אחר ממה שהיה עד היום. אבל העובדה שהחיבור לתל אופן לערים אחרות לא בוצע, והאוטותל שיכול לשרת את כל המטרופולין מתפקד רק בתוך תל אביב. וזה נובע מחוסר שיתוף פעולה. במקום שמישהו ייקח מכאן רכב של אוטותל ויחזיר אותו בנתניה – אז בנתניה יש פרויקט נפרד, טכנולוגיה אחרת, מחירון אחר, שיטה אחרת. וזה חבל. והכל מסיבות פוליטיות. ולכן, אם נבין שזה מה שצריך לעשות, נצליח לייצר כמה תהליכים פוזיטיביים בתוך הברדק הקיים. ולשם כך אנחנו כאן. 

מיטל להבי: התכנסנו כדי לדון בפרויקטים משותפים, חשבתי שראוי להתחיל בנתיבי איילון כי הם באמת מתכללים לנו הרבה מאוד פרויקטים פה. אני רואה בפורום הזה פורום מאוד חשוב משום שבזכות שיתוף הפעולה אפשר לבנות דברים מראש ביחד ולא בדיעבד, בין אם בסמכות ובין אם מכוח הצורך. אחרי שאיתמר ידבר ויציג את הדברים אומר לכם שעשיתי כמה פעולות כדי לייצר לנו אטמוספירה של עבודה, למשל כנס סביבה 2050 שמתקיים פעם בשנה בינואר, ושם יהיה לנו מושב בנושא של תחבורה כדי שנוכל להוביל שיח בנושאים האלה. 

איתמר בן מאיר: ראשית, תודה על ההזמנה. אני חותם על כל מה שרון אמר, למרות שאני בטוח שבחלק מהפרויקטים שנציג תהיה לו התייחסות. אני הולך קצת לדבר על החברה עצמה, נתיבי איילון, שבשנתיים האחרונות שינתה את פניה. אני אתמקד בארבעה פרויקטים שנוגעים לכולנו: פרויקט הנתיבים המהירים שהתחיל לפני שבועיים, מהיר לעיר, אופני דן והפרויקט הרביעי הוא מעולם של ניהול הביקושים – במשרד התחבורה הפנימו שאם רוצים לפתור את בעיית הגודש צריך לטפל גם בצד הביקושים ולא רק בצד ההיצע. כלומר, עד היום עשו יותר מחלפים, כבישים, נתיבי תחבורה ציבורית... אבל לא התעסקו באיך גורמים לאנשים לעבור לתחבורה ציבורית, איך גורמים לאנשים לעבוד יום אחד מהבית, איך גורמים לאנשים לצאת שעתיים לפני או אחרי מהבית. יש לנו מספר פרויקטים שאמורים לטפל בנושא הביקושים. על פניו זה אולי לא נשמע בכלל תחבורה, למשל בחודש הבא יחל פרויקט שבו נתמרץ אנשים על פי דפוסי ההתנהגות שלהם. מי שייסע בתחבורה ציבורית יכול לקבל בסוף השנה כסף הביתה. התחום האחרון שאדבר עליו הוא תחום הטכנולוגיות ואשמח גם לשמוע מכם אילו שיתופי פעולה אפשר לעשות יחד בתחום הטכנולוגיות והתחבורה. 

הצגת המצגת (לוטה)
איתמר בן מאיר: בואו ניישר קו עם נתונים שאתם מכירים כנראה לא פחות טוב ממני אבל יעזרו להבין את הבעיה שכולנו חווים כל יום. משנות ה-60 כמות כלי הרכב במדינת ישראל גדלה פי 120. המדינה מוסיפה בכל שנה 120 אלף כלי רכב חדשים לכבישים, שהם 250 אלף כלים חדשים פחות 130 אלף כלים שנגרעים. לעומת זאת, הגידול בתחבורה הציבורית משנות ה-60 הוא פי 8.5 בלבד. מזוית נוספת על הנתון הזה אפשר לראות שכמות כלי הרכב בשלוש השנים האחרונות גדלה ב-17% לעומת גידול של 5% בכבישים. הדבר הזה גורם לכך שמבחינה תחבורתית המדינה הולכת ונהיית יותר ויותר צפופה. בהשוואה למדינות ה-OECD, בצפיפות תחבורתית על פי קילומטר כביש, הממוצע שם הוא 600 כלי רכב לקילומטר בעוד שאצלנו המספר הוא 2,000 כלי רכב לקילומטר. קצת יותר מפי 3. ההערכות הן שבעוד עשור אם לא נעשה כלום כולנו נעמוד עוד שעה בפקקים, וההפסד למשק יגדל ל-70 מיליארד שקל. 

אני יכול לומר שהיום, למרות שרון אמר את זה כבר מזמן, האסימונים נופלים גם במשרד התחבורה וגם במשרד האוצר. שם מבינים שחייבים לעשות שינוי ולתת עדיפות לתחבורה הציבורית. אם לא נעשה את זה ולא נגרום לאנשים לעזוב את הרכב ולעבור לתחבורה ציבורית  – אין פתרון אחר. אני נפגש עם כל ראשי הערים וכולם אומרים "אני בעד תחבורה ציבורית". נפלא. אבל באותו משפט מבקשים ממני לממן חניון עבור כלי הרכב, ולא מצליחים להבין שבעצם יש סתירה בבקשה הזו. אם אנחנו רוצים פתרון אמיתי, צריך לתת עדיפות לתחבורה הציבורית. אני מסכים עם רון שצריך לעשות את זה לא רק בערים אלא גם בתחבורה בינעירונית, ויש שינוי במשרד התחבורה בנושא הזה. הולכים לעשות גם בכביש 2, גם בכביש 20 וגם בכביש 5 שינוי.

קצת על נתיבי איילון: החברה היתה בבעלות משותפת של עיריית תל אביב ומשרד התחבורה. הפכנו להיות חברה ממשלתית בשנת 2016. עברה החלטת ממשלה שהגדירה מחדש את החברה והעניקה לנו שלושה נושאים שאנחנו אחראים עליהם: קודם כל הפכנו להיות חברה ארצית. אנחנו פועלים בכל המטרופולינים  וההתמחות שלנו היא עבודה במרחב העירוני. יש לנו פרויקטים כיום בכל רחבי הארץ. התחום השני הוא תחום הטכנולוגיה. מדינת ישראל היא מעצמת אוטו-טק אבל אחוז היישום של הסטארט-אפים הוא מאוד נמוך. אם אנחנו רוצים פתרונות לעולם התחבורה אנחנו צריכים ליישם גם פתרונות טכנולוגיים, ובעצם אנחנו מהווים את החוליה המקשרת בין המדינה לבין הסטארט-אפים. התחום השלישי הוא הכנת תכנית אב לתחבורה – הקמנו גוף שמסתכל 30 ו-40 שנה קדימה וחוזה איך מפת התחבורה צריכה להיראות. לכשתקום רשות מטרופולינית, ואני בעד זה, אז הנושא הזה אמור לעבור לשם. 

החוט המקשר בין כל הפרויקטים שהחברה מקדמת הוא שלושת המעגלים הללו: הראשון הוא העיקרון של הפחתת הרכב הפרטי, אם בהיצע של התחבורה ואם בצד הביקושים. השני הוא שימוש אפקטיבי בדרכים, כלומר לנהל את התחבורה ולא רק לעקוב אחריה. והשלישי הוא שילוב של טכנולוגיות. 

הפרויקט הראשון הוא הנתיבים המהירים. הרעיון הוא להוסיף נתיב מהיר לתחבורה ציבורית ממבוא איילון בדרום, לאורך כל כביש איילון, עד כביש 57 בנתניה. זה השלב הראשוני של הפרויקט. בשלב זה ייבנו שני חניוני ענק, של 4,000 מקומות ושל 7,000 מקומות, שם אנשים יוכלו לחנות חינם, ומהם ייצאו שאטלים חינמיים בתדירות גבוהה למרכז המטרופולין ומרכזי התעסוקה. בשלב הבא הפרויקט יורחב מזרחה על כביש 5 עד קסם, וייבנו 3 חניונים נוספים – אחד במורשה, אחד בתקווה ואחד בקסם. הפרויקט הזה כבר יצא לביצוע, והוא מחולק לארבעה מכרזים, כאשר לשניים הראשונים כבר נבחר קבלן. בראשון, בקטע הדרומי מהשלום ועד וולפסון, כבר עובדים. הקטע השני הוא מוולפסון עד קק"ל. החלק השלישי מקק"ל עד שפיים ייצא בקרוב למכרז. החלק האחרון, משפיים עד כביש 57, ייצא למכרז במחצית השניה של השנה הבאה. 

מה שיקרה בפועל זה הרחבה של השול השמאלי וייעודו לנתיב מהיר. זה לא נתיב לעשירים, השם קצת מטעה. על פי כל התחזיות שלנו הנתיב יתמלא בשאטלים שאנחנו מתכוונים להוציא, או באמצעות תחבורה ציבורית שאנחנו הולכים להסיט לאיילון, כולל קווים ממרכזי הערים ישירות למרכז תל אביב. רק אם תהיה יתירות נפתח את הנתיב לנסיעות שיתופיות, עם מקדם מילוי גבוה (נהג + 2) והם ייסעו חינם. התהליך הזה יתבצע באופן אוטומטי על ידי סורק ומצלמות שידעו לומר כמה אנשים יש ברכב, מה שלא קיים היום. יש טכנולוגיות שיודעות לזהות את הדברים האלה, וזה ילווה גם באכיפה של המשטרה. השאטלים והחניון יהיו בחינם, כל האוטובוסים בפרויקט הזה הם חשמליים, מדובר על 190 אוטובוסים חדשים. הביצוע יתחיל כבר בימים הקרובים והוא ייפתח בצורה מלאה בסוף 2024. תהיה פתיחה מודולרית, כלומר המקטע הדרומי ייפתח ב-2023 כי הוא יהיה מוכן קודם. 

מיטל להבי: אחד הדברים המרכזיים שצריך לשים עליהם דגש, וזה גם התפקיד שלנו, הוא לנסות ולראות לאן השאטלים מגיעים. השאטלים משפירים לדוגמה הגיעו לאזורים מסוימים, וכשרצינו להוסיף גם שאטלים למרכז העיר אמרו לנו שאי אפשר. יכול להיות שחלק מהחשיבה ההמשכית צריכה להיות לאן מושכים את השאטלים האלה. 

איתמר בן מאיר: עשינו עבודת הכנה ובדיקה מאיפה האנשים מגיעים ולאן הם נוסעים בתוך תל אביב. ובנוסף, המכרז למפעיל הוא כזה גמיש שאנחנו יכולים בצורה פשוטה לשנות את המיקום בהתאם לצורך. כדי ששאטלים יהיו אפקטיביים ואנשים ישתמשו בהם צריך לתת להם נתיב העדפה. בנאדם לא יחנה את הרכב שלו בחניון כדי לעלות על אוטובוס ולהיכנס לאותם הפקקים. 

רון חולדאי: אני רוצה לומר מילה ברשותכם. הפרויקט הזה לא יתרום שום דבר לתחבורה ציבורית. בניגוד למה שנאמר, אנחנו רואים שמשרד התחבורה מוסיף עוד נתיבים במקום לא להוסיף עוד נתיבים בכביש. מי שמוסיף עוד נתיבים נותן עדיפות לרכב פרטי. דבר שני, משרד התחבורה אומר פה – אני נגד תחבורה ציבורית. אתה לא יכול לנסוע לתל אביב בלי אוטו. אתה חייב לצאת מהבית עם אוטו, כדי להגיע לחניון. כמות הזמן שייקח לבנאדם שיוצא מהבית בתל מונד כדי להגיע לחניון תלך ותעלה. היום נכנסות לתל אביב 500 אלף מכוניות, והמספרים רק הולכים וגדלים. אני לא מכיר עוד מדינה אחת בעולם שיש בה תחבורה ציבורית מפותחת עם פרויקט כזה. הפקק מתחיל כבר בתל מונד, ביציאה מהיישוב. שם כבר הוא תקוע. הוא תקוע ברמלה, בלוד... בכל מקום שהוא רוצה לצאת מהבית. הפרויקט הזה הוא כסף גדול שהמדינה משקיעה במקום להשקיע בדברים אחרים. מה שהיה צריך לעשות זה לקחת פח צבע ולצייר נתיבי תחבורה ציבורית ולשים מצלמות לאכיפה. אבל אצלנו מפחדים מהבוחר עם הרכב הפרטי אז לא מוכנים לגעת לו בנתיב. כך מעודדים אנשים לקנות רכב. הכל פה עקום. היות שזה כבר קורה, אני מאחל לכם שתפריעו כמה שפחות לאלה שנוסעים בכבישים עד שנת 2024, בהנחה שזה אכן ייפתח בזמן. אף מומחה היום לא תומך בזה, אני אומר את זה כבר עשר שנים. מה גם שזה כביש לעשירים כי מי שיוכל לשלם או שיש לו רכב מהעבודה ישתמש בזה בזמן שהעמך יישאר תקוע. וזה לא הוגן. 

איתמר בן מאיר: ראשית, יהיו שאטלים ואוטובוסים שייצאו מתוך מרכזי הערים ישירות לתל אביב וייסעו על אותם נתיבים מהירים. יהיו שאטלים כאלה מחולון, מבת ים, ומראשון לציון ומעוד הרבה ערים, שירדו ישירות לנתיב וייסעו עליו. אנחנו לא בונים רק על החניונים ועל הרכב הפרטי. דבר שני, בתיאוריה אתה צודק ונכון היה להוציא אוטובוסים ישירות מהערים, אבל כדי שנוכל לתת שירות ברמה גבוהה של כל חמש דקות, אני חייב לקבץ את האנשים למרכז כלשהו ומשם להוציא את השאטלים. אי אפשר להוציא ממרכזי הערים אוטובוסים בתדירות כזו. 

רון חולדאי: מה שאפשר לעשות בווינה ובלונדון ובפריז אפשר לעשות גם אצלנו. זה הכל תירוצים. רוב האנשים שנכנסים לעיר בערים הללו יש להם רכב והם עדיין נוסעים בתחבורה ציבורית, רק בסוף השבוע הם משתמשים בו. זה כל הסיפור. צרכן רציונלי בערים הללו שרוצה להגיע לעבודה בבוקר לא נוסע עם האוטו כי הוא לא יכול להגיע עם האוטו. זה גם יעלה לו בחניה במרכז העיר המון כסף. מדברים איתי על מהיר לעיר כבר 20 שנה ולא מצליחים להזיז כלום. 10 שנים יש שר תחבורה שמדבר על מהיר לעיר וזה לא מהיר ולא לעיר. בתל אביב יש 60 קילומטר נת"צים עם מצלמות ששולחות דו"ח לכל מי שנכנס אליהם. 100% אכיפה. אבל אין נת"צים שמתחברים אליהם. זה לא עולה כסף, זה דורש רק מוכנות של הפוליטיקאים לקחת מהכביש ולייעד את זה לתחבורה ציבורית. זה רק זה. 

אלי דלל: יש משהו שחייבים לומר, איתמר אמר את זה בדרך אגב. משום שאני מכיר את התכנית שאמורה להיות גם בנתניה לנת"צים בתוך העיר. מה שחסר לנו זה החיבור בין לבין. נכון שהנושא הוא פוליטי. בנתניה הכנסנו את קאר טו גו, לקחנו שתי חניות ברחוב, זה עשה המון צעקות ורעש. אני לא מפחד ואני עומד בזה, וזה מתחיל להצליח. אבל צריך סבלנות ואומץ לב. 

רון חולדאי: בחולון יש 40 אלף איש שמגיעים בכל בוקר לתל אביב. חלקם רוצים לבוא באופניים, אבל אין נתיב אופניים שמתחבר לנתיבי האופניים בתל אביב. לכן אני אומר שהבעיה היא פוליטית. הבעיה היא של כולנו. כל מה שצריך זה הקצאה של נתיבים רק לתחבורה ציבורית ושעליהם ייסע האוטובוס לבדו ויגיע לאן שצריך בדיוק בזמן. הוא לא צריך חניון בדרך. אין סיבה להשקיע כל כך הרבה כסף. תן לי 3 מיליארד שקל ואני מסדר לך תחבורה פה. 

יעלה מקליס: אני רוצה לחזק את רון ולומר שאצלנו לא רק שמדינת ישראל משקיעה בעיקר בחניונים, אלא גם רוצה לסלול כביש ומחלף חדש בצומת בני עטרות, וכביש שחוצה את אזור התעסוקה של יהוד שיעביר את התחבורה הפרטית לכביש 1. שוב משקיעים בכבישים במקום לתגבר תחבורה ציבורית.  

איתמר בן מאיר: חשוב לי לומר דבר אחד – לו זה היה תלוי בי אני חושב שהיה נכון לקחת נתיב קיים בכביש בין עירוני ולהפוך אותו לנתיב תחבורה ציבורית. ויש שיח כזה עם השר החדש. אבל בואו נהיה אמיתיים עם עצמנו ונשאל פה את הנוכחים כמה מקדמים בערים את פרויקט מהיר לעיר? כאשר אומרים להם לקחת נתיב לרכב פרטי ולייעד אותו לחבורה ציבורית, וכשצריך לבטל חניות או לשנות את הייעוד כולם מתקפלים. זו אחריות של כולנו, לא רק של משרד התחבורה.

רון חולדאי: לראשי הערים יש הרבה מאוד אחריות, אבל לא הם אחראים על כך שאין נתיבי תחבורה ציבורית. משרד התחבורה לא קידם הרבה שנים נתיבי תחבורה ציבורית. אני פה 20 שנה ויודע בדיוק מה התרחש. שרי התחבורה רק דיברו ולא קידמו. גם עכשיו אני לא יודע מה יקרה. לראשי הערים יש אחריות על מה שקורה בתוך הערים, וגם הם לא עושים מה שצריך. ברעננה תקוע פרויקט של נתיב תחבורה ציבורית ברחוב אחוזה, ובחולון גם ידידי מוטי ששון לא מחבר את חולון לתל אביב. 

איתמר בן מאיר: אוקיי, נמשיך. הפרויקט הבא הוא אופנידן. במסגרת הפרויקט הזה אנחנו נקים שבעה שבילים באורך של כ-15 עד 20 ק"מ כל אחד מהם. בסך הכל יתווספו כ-100 ק"מ של שבילי אופניים אבל בסטנדרט אחר, ברוחב של 3.5 מטר רוחב. הפרויקט הזה כבר יצא לפועל ובקטעים מסוימים הוא כבר סלול. גם את הפרויקט הזה רוצים כולם, אבל גם כאן לכל ראש עיר שאני מגיע ומציג לו את העובדה שצריך לבטל חניה או נתיב לרכב פרטי יש התנגדות. המון סקיצות והתלבטויות וכאבי בטן... להרבה ראשי ערים אין את האומץ לומר שהם נותנים עדיפות לאופניים ולקורקינטים. אבל הפרויקט הזה יוצא לפועל. 

מיטל להבי: חלק מהתפקיד שלנו כאן הוא להוביל שיח אחר. ככל שהשיח מתגבר והחשיבות של נושא התחבורה הציבורית והאופניים מתגבר גם הוא, אז גם אנחנו עומדים יותר איתנים מול הציבור. כאשר אנחנו נדבר בקול אחד מול הציבור בכל מיני פורומים, זה כבר לא יהיה ראש עיר משוגע אחד או איזה מישהו שעושה משהו אחרת, אלא כולנו נוביל את המהלך הזה לשינוי מהותי וצמצום השימוש ברכב פרטי.

איתמר בן מאיר: את הפרויקט הזה אנחנו מבצעים מהר ביחס לפרויקט תשתיתי. אנחנו רוצים שהוא יהיה מוקם תוך 3 שנים. חלק גדול מהשבילים יתחילו ביצוע השנה. חלקם כבר התחילו. קבלנים כבר נכנסו לשטח בשבעה מקומות. הוא אמור להסתיים רובו ב-2021 וכולו ב-2022. נשמח להיפגש גם פרטנית עם כל אחד ולהציג לכם את התכניות הרלוונטיות לעיר שלכם.  

נמשיך עם פרויקט מהיר לעיר – זה הפרויקט שבא לתת עדיפות אמיתית לתחבורה הציבורית. יצאנו איתו כבר לפועל ואין שם מגבלה תקציבית, הכסף כבר קיים וממתין לביצוע. זה פרויקט שמבקש לייצר רשת של נת"צים, וכאשר היא תקום אני מסכים שלא נצטרך חניונים, והאוטובוסים ייצאו ישירות למרכז המטרופולין. אבל צריך לבנות את זה בצורה הדרגתית. 

מה שחשוב לומר זה שהפרויקט הזה הוא לא רק פרויקט תשתית. זה לא שבאים, מורחים צבע והולכים. לפרויקט הזה יש עוד שתי צלעות שהן לא פחות חשובות: הראשונה היא התפעול. בכל עיר שאנחנו נכנסים אליה, אנחנו יושבים עם ראשי הערים ומתכנני התחבורה ובונים תכנית תפעולית חדשה לאותה עיר. אנחנו מתחייבים להוסיף בין 20% ל-30% אוטובוסים. זו התחייבות ממשרד התחבורה. אם לא נגביר תדירות של אוטובוסים ונשנה את כל המערך, הנתיבים לא יועילו. הצלע השניה היא צלע של ניהול. כרגע רק בתל אביב יש מערך אכיפה שרון דיבר עליו. אנחנו מכינים עבור הערים מכרז, וגם מממנים מימון מלא, להקמה של מצלמות אכיפה בנתיבים. ההכנסות מהקנסות ילכו לעירייה. לפרויקט הזה יש הרשאה, כלומר הכסף קיים. זה לא תלוי בתוצאות הבחירות. 73% מהפרויקט הזה אמור לצאת לפועל כבר השנה, אבל אני אומר כאן בגלוי – זה תלוי הרבה מאוד בשיתוף הפעולה שנקבל מהערים. אנחנו נתקלים בחלק מהמקומות בגרירות רגליים, למשל רמת השרון ורעננה. 

גם בערים שיש בהן שיתוף פעולה, זה לוקח המון זמן והמון התלבטויות לגבי נתיבי התחבורה הציבורית. אנחנו חייבים שאתם תסתכלו בלבן של העיניים של התושבים ותאמרו להם באומץ שיכול להיות שבשנתיים הקרובות יהיה יותר קשה כי לוקח זמן לעשות את הדברים האלה, וזה לא רק פח צבע וזהו. בהרבה מקרים אנחנו ממש עושים מתיחת פנים לרחוב כולו, לבקשת העיריות. צריך להטמין חשמל ולשדרג ביוב... ובגלל זה לוקח לנו זמן. 

לגבי התכנון התפעולי, אנחנו יושבים עם כל הערים, ועד סוף השנה הזו יהיו לנו תכניות תפעוליות מוכנות. ברור לי שאני לא יכול להיכנס לעבודה לפני שאני מסיים את זה, ולא ייפתח אף נת"צ בלי שאני מכין מראש את התכנית ומתחייב על העלאת תדירות אוטובוסים. אבל, וזו גם נקודה כואבת, יש היום בעיה של מסופים. בראשון לציון לדוגמה היינו מוכנים כבר עם תוספות של קווים והדבר התעכב כי לא היה לנו מסוף להחנות את האוטובוסים. גם כאן העיריות יצטרכו לעזור לנו ולהקצות שטחים למסופים. 

הרב גדליהו בן שמעון: למה לא מתכננים מסוף גם בבני ברק? אצלנו כל העיר תחנה מרכזית, יש 400 קווים שעוברים בעיר ואין אף תחנה מרכזית מסודרת. העירייה אומרת שזה משרד התחבורה ומשרד התחבורה מחזיר את האחיות לעירייה. 

איתמר בן מאיר: אני מתחייב כאן שאם אתה תקצה לי שטח, אני מממן לך את המסוף ב-100%. השטחים שהוקצו לנו בעבר בבני ברק הם בבעלות פרטית. אני מכיר היטב את מה שקורה בבני ברק. כשיקצו לנו שטח ציבורי אנחנו נבנה. זו התחייבות. 

אופיר כהן: הבעיה העיקרית לטעמי היא פחות מסופים ויותר נהגים. עם כל הרצון הטוב, בסוף יש מחסור רציני מאוד של אלפי נהגים. 

רון חולדאי: הבעיה של הנהגים היא קיימת אבל היא לא הבעיה שלכם ואתם לא יכולים לעזור בה. לכן אין טעם לדון עליה בפורום הזה.  

איתמר בן מאיר: במסגרת הפרויקט הזה אנחנו מוסיפים גם 100 רמזורים עם העדפה אקטיבית, כלומר יהיו גלים ירוקים לאוטובוסים והעדפה שלהם על פני הרכב הפרטי. כל הנת"צים יהיו גם עם אכיפה מלאה. בכל מקום שאליו אנחנו נכנסים לעבוד אנחנו משדרגים את המרחב הציבורי בצורה מלאה. איפה שאפשר להוסיף שביל אופניים – מוסיפים. משדרגים את סביבת התחנה. הכל במימון מלא שלנו. אנחנו גם מספקים מעטפת של קשרי קהילה. לא פועלים לבד במרחב אלא מקיימים חוגי בית, הסברה, קמפיינים, שלטי חוצות... כל דבר שתרצו. אבל אתם צריכים לרצות. יש מקומות שאנחנו כבר עם תכנון סגור ועם קבלן ביד ולא נותנים לנו להיכנס לעבוד. למשל רעננה ורמת השרון. 

דניאל אייזנברג:  בנוגע לפרויקט בהרצליה, בשבעת הכוכבים, אנחנו חייבים פה את שיתוף הפעולה של הערים מסביב. אם יהיו לנו נתיבי תחבורה ציבורית ולא יהיה להם לאן להמשיך אז לא עשינו בזה שום דבר. אני מוכנה לשתף פעולה עם כולם, יש היום מי שמקשיב ורוצה לקדם דברים בהרצליה. זה בדיוק המקום של הפורום הזה. 

ניר קריסטל: במשפט הפתיחה שלו אמר רון שסיפורים פוליטיים מעכבים את הכל מהיום הראשון, ועד שלא כולם ייצאו בקריאה אחת זה לא יקרה. זה כל הסיפור של הפורום הזה. זה נכון באופניים, זה נכון בנת"צים. אני רוצה לומר עוד משהו לגבי רעננה: יש בעיה. הכיסוי של תחבורה ציבורית אצלנו הוא 1,200 ק"מ ביממה. משרד התחבורה דורש כיסוי של 5,700 ק"מ כדי לעמוד בסטנדרט נורמלי של תחבורה ציבורית סבירה. זה אומר שהתחבורה הציבורית היום לתושבי רעננה היא לא רלוונטית ולא מספקת בכל מקרה. יש לנו אזורים שלמים שלא משורתים. בלי רכב פרטי תושבי רעננה לא חיים. אמרנו מהרגע הראשון – ברגע שנוכל להציג פתרון תחבורתי אמיתי לתושבים, מדלת לדלת, אפשר יהיה לפתוח את זה. 

מיטל להבי: מה שאתה אומר למעשה זה שדרשת תוספת שירות כדי לאפשר נת"צ? 

ניר קריסטל: בוודאי! ועל פי נתוני משרד התחבורה התוספת צריכה להיות פי 5. זה לא אני קבעתי. אני גר 2 מטר מבית החולים לווינשטיין ואין לי תחבורה ציבורית. צריך להבין שהא בהא טליה – אני צריך להסביר לתושבים שהנת"צ משרת אותם. היום כשאני מסביר לתושבי רעננה על נת"צ הם לא מבינים בשביל מי. אף אחד לא נוסע בתחבורה ציבורית. אין ביני לבין נתיבי איילון ויכוח. אם אקבל את התוספת הזו ממשרד התחבורה, אני פותר את זה תוך חודשיים. 

איתמר בן מאיר: פרויקט אחרון שאדבר עליו זה פרויקט "אלטר-נתיב". במסגרת הפרויקט הזה אנחנו מנסים להשפיע על הביקושים. לגרום לאנשים לוותר על הרכב הפרטי ולעבור לתחבורה ציבורית. הרעיון הוא לשלב כלכלה התנהגותית אצל האנשים – מחלקים להם כסף "רעיוני" בתחילת השנה, 4,500 שקל, וככל שהם נוסעים יותר בתחבורה ציבורית יוותר להם בקופה יותר כסף שייכנס אליהם במזומן בסוף השנה. סוג של אגרה שלילית. הדבר הזה יוצא לפועל בחודש הבא בהיקף של 100 אלף איש, בשיתוף שלוש חברות: פנגו, מוטורולה ופוינטר שיגייסו לנו את האנשים בכל הארץ, במקומות הבעייתיים שיש בהם גודש. הרעיון הוא שאם זה יתפוס תאוצה הפרויקט הזה יהפוך לתכנית לאומית בתוך שנה.  חשוב לומר בהקשר הזה שלא נכון להסתכל על פרויקט אחד ולשאול איך זה יתרום. זה הכל יחד. הבעיה היא כל כך מורכבת שצריך לנסות פתרונות משולבים. 

עוד פרויקט שאנחנו מנסים להתניע זה תכנית מעסיקים. לקחת אזורי תעסוקה גדולים, כמו רמת החייל או איירפורט סיטי, לבוא בשיח עם המעסיקים ולתפור חבילות ייעודיות לאותם מרכזים. כלומר, להגיע לעובדים ולהשפיע על ההתנהגות שלהם דרך המעסיקים. בין אם בשאטלים או בתמריצים דרך השכר בשיתוף עם משרד האוצר. הפיילוט הראשון יהיה ברמת החייל. 

הדבר האחרון הוא פרויקטים טכנולוגיים שאנחנו נשמח לשתף פעולה בהם גם אתכם. יש מנעד מאוד רחב של פרויקטים, החל מצמתים חכמים ומנוהלים, חיישנים בכבישים וכו'. נרצה מאוד לבצע פיילוטים אצלכם בערים. 

דיון

אלי דלל: תודה לרון וגם למיטל על הכינוס. זה פורום מאוד חשוב. בפגישות האחרונות הצלחתם לרתום את כל הערים מסביב, ובסופו של דבר שיתוף הפעולה והקישוריות בין הערים היא החשובה. חייבים לחבר את כל האזור בין אם בתחבורה ציבורית ובין אם בשבילי אופניים. אני חייב לומר לאיתמר שהצוות שלך הוא מאוד מקצועי והעבודה שאתם עושים, למרות שכמו שרון אומר אין תמיד אמונה בהכל, אבל הם יביאו למשהו כי עד עכשיו זה פשוט לא היה. 

כשתכננו אצלנו את ה-BRT לפני 10 שנים, באיזשהו שלב העירייה אמרה שהיא לא רוצה אותו, כי תכננו אותו על רבע מהעיר ללא שום מענה אמיתי ולכן הפסקנו אותו. דיברת קודם על אופנידן, ואנחנו מקדמים את הנושא של אופני השרון ומה שעצוב לי זה שאופני דן לא מגיע עד נתניה אלא רק עד הרצליה. וכשאחנו מתכננים עם נתיבי ישראל את אופני השרון אין חיבור. חשוב לי שלא יעשו רק תכנון אלא גם ביצוע, שלא יגידו שהאחריות על הביצוע בין נתניה להרצליה נופלת על הערים כי זה לא הגיוני וזה לא יקרה. את המסלול הזה תכננו לפחות 3 פעמים... צריך לבצע. צריך להיות שביל אופניים מכביש 57 ועד הרצליה. היום באופניים מנתניה להרצליה מגיעים יותר מהר מרכב. 

אנחנו רואים התקדמות בהחלט. יש לי בעיה לפעמים להאמין לרגולטור כי הרבה פעמים הבטיחו הבטחות ובסופו של דבר לא העבירו את הכסף שמיועד לשיפור התחבורה הציבורית. הצעתי אפילו לעזור עם עניין הנהגים בהכשרה של נהגים חדשים. אבל כרגע אני רואה התקדמות וזה יפה. תודה. 

גיל קרומר: אני רואה את התפקיד שלי, ראש אגף רשויות מקומיות, כגורם שמקשר בין הצרכים והרצונות של הרשויות לבין היעדים והחזון של המשרד. אני האחרון שארצה להתווכח עם ניסיון מצטבר של עשרות שנים אבל זה נותן לי את הלוקסוס להיות קצת יותר אופטימי. אין ספק שאנחנו נמצאים רחוק מאוד מהמקום שבו אנחנו רוצים להיות, וכל הדברים שדיברתם עליהם כאן נכונים מאוד. יותר מזה – ככל הנראה נהיה במצב גרוע יותר בשנים הקרובות לפני שיהיה יותר טוב. 

הסיבה לכך היא שבחומש הקרוב משרד התחבורה מסיט תקציבים בהיקף עצום  לתחום התחבורה הציבורית. בניגוד לפרויקטים של כיכרות או מחליפים, השינוי בתחבורה הציבורית לוקח הרבה מאוד זמן. אפשר לתת דוגמאות מהמקרו למיקרו – החל מתכנית המטרו שאתם מכירים, שאולי נראית כמו חזון רחוק אבל אני רואה מקרוב שכולם מחויבים לנושא כולל הממשלה עם חקיקה ייעודית ולוחות זמנים שאפתניים, כדי שייפתח בשנת 2030. יש את תכנית הרק"לים שמקודמת על ידי נת"ע, הרכבות הכבדות – גם המסילה המזרחית וגם המסילה הרביעית באיילון, פרויקטים שמתכסים לאותם לוחות זמנים בשנים הקרובות. 

בנוסף, שמעתם כולכם על פיילוט הנתיבים רבי התפוסה שהמשרד מקדם גם בכביש 20 וגם בכביש 2, וגם כבר עובדים על השלב הבא של הרחבת התכנית שכבר הוצג השבוע בפורום הבין משרדי. התכנית הזו אמורה לתת מענה בעיקר בתחבורה הבין עירונית. איתמר דיבר על מהיר לעיר שלב א', והמשרד כבר עובד במקביל על שלב ב' – תכנית משלימה שמוסיפה עוד עשרות קילומטרים של נת"צים. גם באופנידן, אנחנו יודעים שהתכנית הקיימת לא מספיקה והשבוע אחרי עבודת מטה ארוכה הצגנו של השלב הבא של 900 ק"מ נוספים של שבילי אופניים. הכל נעשה בשיתוף פעולה עם הרשויות שהציגו את הצרכים שלהם ועכשיו עובדים על הכנת תכניות ותקצוב. 

גם התקציב העירוני שאני מנהל, 1.2 מיליארד ₪ בשנה, מאוד מוטה לתח"צ. כמות הפרויקטים לפיתוח מצטמצמת והתקציבים מוסטים לנת"צים ושבילי אופניים ומתחילים גם עבודה על הסטנדרט של הפרויקטים כדי להגביה אותו ככל הניתן. 

הרשות לתחבורה ציבורית מובילה גם תכנית אסטרטגית לרכישת אוטובוסים חשמליים שמטרתה להגיע ב-2025 לשיעור של 60-80% מהצי העירוני שיהיה חשמלי. זה משמעותי בשיפור השירות של התחבורה הציבורית, וזה כולל גם עבודה על התשתית במסופים. אני מבין שהאתגר הוא גדול ויש ניסון עבר לא מוצלח שאני לא יכול להתווכח איתו. אבל מהמקום שבו אני יושב אני רואה עבודה שנעשית ומחויבות גדולה כדי לבצע. 

רון חולדאי: אני כבר שמעתי את הדברים שאתה אומר כל כך הרבה פעמים, מאנשים שישבו בתפקיד שלך. לכן במציאות הכל כך אומללה שבה אנחנו נמצאים צריך קצת צניעות, ולא לסקור לנו כל מיני דברים כאילו מה שאתה אומר באמת יקרה. זה לא יקרה. אין שום סיכוי שהמטרו יעבוד ב-2030. אני חתמתי עם מדינת ישראל על הקו האדום בשנת 2000. במקרה הטוב הקו הראשון יתחיל לעבוד ב-2021 ואתה אומר לנו שזה יהיה ב-2030? מדברים על מסילה רביעית... אי אפשר לעשות מסילה רביעית אם לא פותרים את בעיית הניקוז באיילון ולזה אין פתרון כרגע ואפילו עוד לא התחילו לתכנן כזה. 

לכן, אני אומר שזה הכל דיבורים וניירות. אין בזה שום דבר מבחינת מה שיקרה. קורה רק כאשר יש תקציב, יש מי שמבצע, יש תכנית ואז אפשר לראות איכשהו שזה יקרה. כרגע כל הדברים האלה זה ניירות. זה לא פרקטי, לאנשים כאן יש ניסיון. כבר עברו את הדיבורים האלה, רוצים לראות ביצוע. וכשיש כבר ביצוע אז רואים ביצוע של פרויקטים שלא תורמים להורדת מהירות הנסיעה במטרופולין הזה. כשאתה מגיע לפורום כזה תגיע עם תכניות שאתה יודע שיצאו לפועל ולא עם רשימת מכולת. 

עילי הר סגור הנדין: מה שאתם צריכים לעשות זה לצ'פר בטירוף עיריות שזורמות אתכם ולהעניש ולרמוס עיריות שלא משתפות פעולה. זה חייב להיעשות בורה מאוד ברורה ומאוד מהירה. ואז כולם יתיישרו. 

דניאל אייזנברג: אני חייבת לומר גם שאני גם צעירה וגם לא הייתי פה בימי ההבטחות של משרד התחבורה שאתם מדברים עליהם, אבל יש לי מוטיבציה גדולה מאוד לשנות ובכלל הדור הצעיר שנכנס עכשיו צריך להמשיך ולהילחם עם הפסימיות מצד אנשים שעברו הבטחות. אבל אנחנו צריכים לראות גם שיתוף פעולה ממשרד התחבורה. ושיתוף פעולה זה אומר תכנית תפעולית, תדירות גבוהה של אוטובוסים, אילו קווים יעבור שישרתו את הצרכים של התושבים שלנו בעיר, שמשרד התחבורה יתן לי מענה לפניות של התושבים שרוצים להשתמש בתחבורה הציבורית. אני לא רוצה לריב עם ראש העיר שלי על נת"צים כשיש ערים מסביב שלא מוכנות לקדם נת"צים ולהתחבר אלינו ואז הנת"צים יהיו ריקים. אני רוצה תכנית תפעולית. אני לא מתווכחת עם הניסיון שלכם, אבל אסור לאבד את הרצון והמוטיבציה. 

מיטל להבי: לסיום – אני חושבת שהפורום הזה מאוד מאוד רציני. אני גם חושבת שהטיימינג שלנו הוא נכון, כשהשיח בנושא תחבורה משתנה בלי קשר לסטגנציה בתכנון ובזירה הפוליטית. העולם משתנה בחוץ ובסוף הרגולציה תצטרך להדביק את השינויים. זה הענף שנמצא במהפכה הכי גדולה. אלה נושאים שאולי לא מאוד פופולריים, לכן השותפות צריכה לייצר שיח ציבורי אחר כאשר אחד מדבר אותו והשני מחזק אותו. התפקיד שלנו הוא להציג חזון מאוחד ולהיות המחנה של התחבורה בת קיימא של מטרופולין גוש דן והשרון. 
מודה לכולכם שהגעתם ונמשיך לקדם את הנושאים השונים בשיתוף פעולה
רון חולדאי: אם זה עזר להבנה שאנחנו חולקים גורל משותף ושהשירות שאנחנו צריכים לתת לתושבים שלנו הוא על ידי ויתור על עניינים לוקאלים שלנו לטובת סך כל השירות שאנחנו נותנים לתושבים – כי הם יוצאים לאכול, ולעבוד ולבלות והם צריכים מערכת שעובדת עבורם – כל אחד מאתנו צריך להיות יותר מחויב לעניין הזה, דווקא בגלל אוזלת היד של משרד התחבורה. 

רשם: יפתח שוע


ב כ ב ו ד  ר ב ,



להבי מיטל


סגנית ראש העירייה


לתחבורה, בינוי ותשתיות


עיריית תל-אביב יפו
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נוכחים

אבי גרובר-ראש עיריית רמת השרון
רן קוניק- ראש עיריית גבעתיים

ישראל גל- ראש עיריית קריית אונו

יוסי ברודני- ראש עיריית גבעת שמואל

עופר בוזי'- משנה לראש עיריית אור יהודה

איציק אבשלומוב- משנה לראש עיריית ראשון לציון

עומר שכטר- סגן ראש עיריית ראש העין

יעל עבוד ברזילי- סגנית ראש עיריית הוד השרון 

ליעד אילני- סגן ראש עיריית רמת גן

יהודה הרוש- סגן ראש עיריית בת ים

אילן בן סעדון- סגן ראש עיריית מודיעין-מכבים-רעות 

רמי סקליטר- מחזיק תיק תחבורה עיריית רחובות
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לוטה:

1. מצגת נתיבי איילון
2.  פנייה ממארגני כנס סביבה 2050
3.  מדריך הפעלה לאשכול אזורי (הצעה שתואמת ליוזמה של ראש עיריית רמת השרון-אבי גרובר).
4. תקציר מנהלים – נושאים שהועלו ע"י נתיבי איילון 

תקציר נתיבי איילון

בשנת 2016. עברה החלטת ממשלה שהגדירה מחדש את החברה והעניקה לנו שלושה נושאים שאנחנו אחראים עליהם, החברה היא ארצית ופועלת בכל המטרופולינים  וההתמחות שלנו היא עבודה במרחב העירוני.

הדבר השני – בשביל פתרונות לעולם התחבורה אנחנו צריכים ליישם גם פתרונות טכנולוגיים. 

התחום השלישי הוא הכנת תוכנית אב לתחבורה-הקמנו גוף שמסתכל 30 ו- 40 שנה קדימה וחוזה איך מפת התחבורה צריכה להיראות.

אני אתמקד בארבעה פרויקטים שנוגעים לכולנו: פרויקט הנתיבים המהירים שהתחיל לפני שבועיים, מהיר לעיר, אופני דן והפרויקט הרביעי הוא מעולם של ניהול הביקושים. 

במשרד התחבורה הפנימו שאם רוצים לפתור את בעיית הגודש צריך לטפל גם בצד הביקושים ולא רק בצד ההיצע.

ההערכות הן שבעוד עשור אם לא נעשה כלום כולנו נעמוד עוד שעה בפקקים, וההפסד למשק יגדל ל-70 מיליארד שקל.  אם אנחנו רוצים פתרון אמיתי, צריך לתת עדיפות לתחבורה הציבורית.

אני מסכים שצריך לעשות את זה לא רק בערים אלא גם בתחבורה בינעירונית ויש שינוי במשרד התחבורה בנושא הזה. הולכים לעשות גם בכביש 2, גם בכביש 20 וגם בכביש 5 שינוי.

הנתיב המהיר-  אני חושב שהיה נכון לקחת נתיב קיים בכביש בין עירוני ולהפוך אותו לנתיב תחבורה ציבורית ויש שיח כזה עם השר החדש.

אופני דן- במסגרת הפרויקט הזה אנחנו נקים שבעה שבילים באורך של כ-15 עד 20 ק"מ כל אחד מהם. בסך הכל יתווספו כ-100 ק"מ של שבילי אופניים אבל בסטנדרט אחר, ברוחב של 3.5 מטר רוחב.

אנחנו רוצים שהפרויקט יוקם תוך 3 שנים. אמור להסתיים ברובו ב- 2021 וכולו ב- 2022. 

נשמח גם להיפגש פרטנית עם כל אחד מכם ולהציג לכם את התוכנית הרלוונטית לעיר שלכם 

מהיר לעיר- יצאנו איתו כבר לפועל ואין שם מגבלה תקציבית, הכסף כבר קיים וממתין לביצוע.

לפרויקט הזה יש עוד שתי צלעות שהן לא פחות חשובות: הראשונה היא התפעול, בכל עיר שאנחנו נכנסים אליה, אנחנו יושבים עם ראשי הערים ומתכנני התחבורה ובונים תכנית תפעולית חדשה לאותה עיר. 

אנחנו מתחייבים להוסיף בין 20% ל-30% אוטובוסים.

לגבי התכנון התפעולי, אנחנו יושבים עם כל הערים, ועד סוף השנה הזו יהיו לנו תכניות תפעוליות מוכנות. ברור לי שאני לא יכול להיכנס לעבודה לפני שאני מסיים את זה, ולא ייפתח אף נת"צ בלי שאני מכין מראש את התכנית ומתחייב על העלאת תדירות אוטובוסים, אבל יש בעיה היום עם מסופים, גם כאן העיריות יצטרכו לעזור לנו ולהקצות שטחים למסופים.

פרויקט אחרון שאדבר עליו זה פרויקט "אלטר-נתיב". במסגרת הפרויקט הזה אנחנו מנסים להשפיע על הביקושים, לגרום לאנשים לוותר על הרכב הפרטי ולעבור לתחבורה ציבורית. הרעיון הוא לשלב כלכלה התנהגותית אצל האנשים

עוד פרויקט שאנחנו מנסים להתניע זה תכנית מעסיקים. לקחת אזורי תעסוקה גדולים, כמו רמת החייל או איירפורט סיטי, לבוא בשיח עם המעסיקים ולתפור חבילות ייעודיות לאותם מרכזים
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